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第七章 关税法和船舶吨税法 

 

一、单项选择题 

1.下列各项中，关于关税纳税义务人的说法正确的是（  ）。 

A.甲委托乙从境外购买一台数码相机，并由乙带回境内给甲，甲为关

税纳税义务人 

B.丙从境外邮寄化妆品给丁，并委托丁交给戊，戊为关税纳税义务人 

C.小王给远在美国的小李邮寄了茶叶等家乡特产，小李为关税纳税义

务人 

D.天意公司以邮寄方式向德国某公司出口一批货物，天意公司为关税

纳税义务人 

2.下列机构中，有权决定征收特别关税的货物、适用国别、税率、期

限和征收办法的是（    ）。（2016 年） 

A.财政部 

B.海关总署 

C.商务部 

D.国务院关税税则委员会 

3.我国某公司 2018 年 3 月从国内甲港口出口一批锌锭到国外，货物

成交价格 170 万元（不含出口关税），其中包括货物运抵甲港口装载

前的运输费、保险费 10 万元。另支付甲港口到国外目的地港口之间
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的运输保险费 20 万元。锌锭出口关税税率为 20%。该公司出口锌锭

应缴纳的出口关税为（    ）。 

A.25.6 万元 

B.29.6 万元 

C.31.6 万元 

D.34万元 

4.下列属于我国确定进口货物原产地的标准之一的是（  ）。 

A.主要产地生产标准 

B.最后销售地标准 

C.最初产地生产标准 

D.全部产地生产标准 

5.下列各项中，不符合关税税率有关规定的是（  ）。 

A.进口仪器到达前，经海关核准先行申报的，应当适用装载此仪器的

运输工具申报进境之日实施的税率 

B.进口转关运输货物，适用指运地海关接受该货物申报进口之日实施

的税率 

C.出口转关运输货物，应当适用指运地海关接受该货物申报出口之日

实施的税率 

D.经海关批准，实行集中申报的进出口货物适用每次货物进出口时海

关接受该货物申报之日实施的税率 

6.下列各项中，属于进口关税完税价格组成部分的是（  ）。 
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A.买方向自己的境外采购代理人支付的购货佣金 

B.买方负担的向中介机构支付的经纪费 

C.进口设备报关后的安装调试费用 

D.货物运抵境内输入地点起卸之后的运输费用 

7.某进出口公司 2018 年 2 月邮运进口一批货物，海关审定的进口货

物成交价格为 10 万元，发生邮费 3 万元。已知该进口货物适用的关

税税率为 20%，则该进出口公司邮运进口该批货物应缴纳关税（  ）

万元。 

A.2 

B.2.01 

C.2.5 

D.2.6 

8.2017 年 10 月 1 日某公司进口一批高档化妆品，成交价格为 20 万

元人民币，关税税率 40%，从起运地至输入地点起卸前的运费 2.4万

元人民币，进口货物的保险费无法确定，保险费率为 3‰，从海关监

管区至公司仓库的运费 0.6万元。海关于 2017 年 10 月 5日填发税款

缴款书，该公司于 2017 年 10 月 31 日缴纳税款。已知，高档化妆品

的消费税税率为 15%。下列说法正确的是（  ）。 

A.该批高档化妆品的关税完税价格为 22.4 万元 

B.该公司应按照 11天缴纳进口环节税款的滞纳金 

C.该公司应缴纳关税 9.2 万元 
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D.该公司应缴纳进口环节税金为 20.83 万元 

9.根据关税的相关规定，下列说法不正确的是（  ）。 

A.购买跨境电子商务零售进口商品的个人作为纳税义务人 

B.跨境电子商务零售进口商品的单次交易限值为人民币 2000 元，个

人年度交易限值为人民币 20000 元 

C.物流企业可以作为跨境电子商务零售进口业务的代收代缴义务人 

D.在限值以内进口的跨境电子商务零售进口商品，关税暂按法定应纳

税额的 70%征收 

10.某进出口公司 2018 年 3 月 8日进口一批货物，海关于当日填发关

税税款缴款书，该纳税人一直没有纳税。海关从（  ）起可对其实

施强制扣缴措施。 

A.3 月 16 日 

B.3 月 23 日 

C.6 月 9日 

D.6 月 23 日 

11.依据关税的有关规定，下列进口货物中可享受法定免税的是

（  ）。 

A.有商业价值的广告品及货样 

B.外国政府无偿赠送的物资 

C.福利机构进口的残疾人专用品 

D.科贸公司进口的科教用品 
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12.某企业 2018 年 1 月 10 日从境外进口一批设备，设备价款折合人

民币 500000 元，运抵我国境内输入地点起卸前发生运费 20000 元，

保险费无法确定。已知设备关税税率为 10%，则该企业应缴纳关税

（  ）元。 

A.52156 

B.52000 

C.50000 

D.48000 

13.关税纳税义务人因不可抗力不能按期缴纳税款的，经依法提供税

款担保后，可以延期缴纳税款，但最长不得超过（  ）。 

A.15日 

B.3 个月 

C.6 个月 

D.1 年 

14.下列进口货物中，免征进口关税的是（  ）。 

A.外国企业无偿赠送的物资 

B.无商业价值的广告品 

C.在海关放行前遭受损坏的货物 

D.关税税额为人民币 80元的一票货物 

15.发生纳税争议的，纳税义务人自海关填发税款缴款书之日起

（  ）内，向原征税海关的上一级海关提出复议申请。 
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A.15日 

B.30日 

C.60日 

D.3 个月 

16.某法国籍净吨位为 2500 吨的非机动驳船，停靠在我国某港口装卸

货物。驳船负责人已向我国海关领取了吨税执照，在港口停留期为

30 天，法国已与我国签订相互给予船舶税费最惠国待遇条款。假定

2000 净吨~10000 净吨的船舶，30 天期的普通税率为 4.0 元/净吨，

优惠税率为 2.9元/净吨，其应纳的船舶吨税为（  ）元。 

A.10025 

B.7250 

C.3625 

D.5012.5 

17.根据《船舶吨税暂行条例》的有关规定，下列各项中，说法不正

确的是（  ）。 

A.船舶吨税是对自境外港口进入境内港口的船舶征收的一种税 

B.船舶吨税由地方税务机关负责征收 

C.船舶吨税纳税义务发生时间为应税船舶进入港口的当日 

D.应税船舶负责人应当自海关填发吨税缴款凭证之日起 15 日内向指

定银行缴清税款 

18.下列税费中，应计入进口货物关税完税价格的是（    ）。（2015
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年） 

A.单独核算的境外技术培训费用 

B.进口货物运抵我国境内输入地点起卸前的保险费 

C.报关时海关代征的增值税和消费税 

D.由买方单独支付的入关后的运输费用 

二、多项选择题 

1.下列商品中，实行从量计征关税的有（    ）。 

A.原油 

B.录像机 

C.啤酒 

D.胶卷 

2.下列各项中，属于关税征税对象的有（  ）。 

A.出境的贸易性商品 

B.个人邮寄进境的物品 

C.入境旅客随身携带的行李物品 

D.各种运输工具上的服务人员携带进口的馈赠物品 

3.根据《进出口关税条例》的规定，下列情形中，纳税人可以向海关

申请退税的有（  ）。 

A.在海关放行前损失的货物 

B.已征进口关税的货物，因品质或规格原因，原状退货复运出境的 

C.已征出口关税的货物，因品质或规格原因，原状退货复运进境，并
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已重新缴纳因出口而退还的国内环节有关税收的 

D.已征出口关税的货物，因故未装运出口，申报退关的 

4.下列关于我国关税税率运用的表述中，正确的有（    ）。 

A.经海关批准，实行集中申报的进出口货物，适用每次货物进出口时

海关接受该货物申报之日实施的税率征税 

B.出口转关运输货物，按目的地海关接受该货物申报出口之日实施的

税率征税 

C.进口转关运输货物，指运地海关接受该货物申报进口之日实施的税

率 

D.进口仪器到达前，经海关核准先行申报的，按装载此仪器的运输工

具申报进境之日实施的税率征税 

5.下列各项中，应计入进口关税完税价格中的有（  ）。 

A.买方为购买进口货物向自己的采购代理人支付的劳务费用 

B.买方为购买进口货物向代表买卖双方利益的经纪人支付的劳务费

用 

C.买方支付的与进口货物有关并作为进口货物条件的特许权使用费 

D.买方为在境内复制进口货物而支付的费用 

6.下列各项中，不应计入出口关税完税价格的有（  ）。 

A.出口关税 

B.单独列明的货物运至我国境内输出地点装载后的运费 

C.货物运至我国境内输出地点装载前的运费 
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D.货物运至我国境内输出地点装载前的保险费 

7.下列费用，如能与进口货物实付或者应付价格区分，不得计入进口

货物关税完税价格的有（  ）。 

A.境内外技术培训费用 

B.进口消费税 

C.货物运抵境内输入地点后发生的保险费 

D.货物进口后的安装费 

8.下列进出口货物中，其运费及其相关费用、保险费的计算，正确的

有（  ）。 

A.邮运的进口货物，应当以邮费作为运输及其相关费用、保险费 

B.如果进口货物的保险费无法确定或者未实际发生，海关应当按照

“货价加运费”两者总额的 3‰计算保险费计入进口货物完税价格 

C.作为进口货物的自驾进口的运输工具，海关在审定完税价格时，可

以不另行计入运费 

D.出口货物的完税价格应包括离境口岸至境外口岸之间的运费、保险

费 

9.下列货物、物品予以暂时免征关税的有（  ）。 

A.文化、体育交流活动中使用的表演、比赛用品 

B.盛装货物的容器 

C.开展科研、教学、医疗活动使用的仪器、设备及用品 

D.进出境运输工具装载的途中必需的燃料 
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10.有下列（  ）情形的，进出口货物的纳税人自缴纳税款之日起

1 年内，可以向海关申请退还关税。 

A.销售方修改价格而多缴的进口关税 

B.已征进口关税的货物，因品质或者规格原因，原状退货复运出境的 

C.已征出口关税的货物，因品质或者规格原因，原状退货复运进境，

未重新缴纳因出口退还的国内环节有关税收的 

D.已征出口关税的货物，因故未装运出口，申报退关的 

11.根据关税的减免规定，下列说法正确的有（  ）。 

A.在海关放行前损失的货物，可免征关税 

B.在海关放行前遭受损坏的货物，可以根据海关认定的受损程度减征

关税 

C.进口国内能生产且性能可以满足需要的科教用品，免征关税 

D.关税税额在人民币 50元以下的一票货物，可免征关税 

12.下列关于关税的征收管理说法中，错误的有（  ）。 

A.关税纳税人因不可抗力原因，不能按期缴纳税款的，经依法提供纳

税担保后，可以延期缴纳税款，但最长不得超过 6 个月 

B.因纳税人违反海关规定造成少征或漏征关税，关税追征期为自纳税

人应缴纳税款之日起 5 年，并按规定加收滞纳金 

C.因发生纳税争议向海关申请行政复议时，纳税人自海关填发税款缴

款书之日起 60 日内，向原征税海关的上一级海关提出复议申请 

D.出口货物在货物运抵海关监管区后装货的 14 日内，应由出口货物
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的纳税人向货物出境地海关申报纳税 

13.在吨税执照期限内，应税船舶发生下列情形的，海关按照实际发

生的天数批注延长吨税执照期限的有（  ）。 

A.避难，并不上下客货 

B.防疫隔离，并不上下客货 

C.军队征用 

D.应税船舶因不可抗力在未设立海关地点停泊的，船舶负责人应当立

即向附近海关报告，并在不可抗力原因消除后，向海关申报纳税 

14.根据《船舶吨税暂行条例》的有关规定，下列各项免征船舶吨税

的有（  ）。 

A.捕捞、养殖渔船 

B.自境外以购买方式取得船舶所有权的初次进口到港的空载船舶 

C.非机动驳船 

D.吨税执照期满后 48 小时内不上下客货的船舶 

15.根据跨境电子商务零售进口税收政策，下列说法正确的有（  ）。 

A.购买跨境电子商务零售进口商品的个人作为纳税义务人 

B.在限值以内进口的跨境电子商务零售进口商品，进口环节增值税、

消费税暂按法定应纳税额的 70%征收 

C.在限值以内进口的跨境电子商务零售进口商品，关税税率暂设为

0% 

D.跨境电子商务零售进口商品自海关放行之日起 60 日内退货的，可
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申请退税，并相应调整个人年度交易总额 

 

三、计算问答题 

某市具有进出口经营权的甲化妆品生产企业系增值税一般纳税人，

2018 年 2 月进口一批高档化妆品，成交价格为 100 万元（折合人民

币，下同），支付境外技术培训费共计 2 万元。运抵我国境内输入地

点起卸前的运保费无法确定，海关按同类货物同期运输费估定运费为

5 万元。缴纳进口税金后海关放行，甲企业将此批高档化妆品从海关

运往企业，支付运输公司（一般纳税人）不含税运费 1万元，并取得

增值税专用发票。当月将此批高档化妆品全部销售，取得含税销售额

234 万元。 

已知：该批高档化妆品进口关税税率为 15%，消费税税率为 15%；本

月取得的票据均能在当月认证并允许抵扣。 

要求： 

（1）计算其关税完税价格。 

（2）计算其进口环节应纳关税。 

（3）计算其进口环节应纳的税金合计。 

（4）计算内销环节实际应缴纳的各项税金及附加合计。 

 

答案与解析 
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一、单项选择题 

1.  

【答案】D 

【解析】进口货物的收货人、出口货物的发货人、进出境物品的所有

人，是关税的纳税义务人。一般情况下，对于携带进境的物品，推定

其携带人为所有人，选项 A错误；对以邮递方式进境的物品，推定其

收件人为所有人，选项 B 错误；以邮递或其他运输方式出境的物品，

推定其寄件人或托运人为所有人，选项 C 错误。 

2. 

【答案】D 

【解析】征收特别关税的货物、适用国别、税率、期限和征收办法，

由国务院关税税则委员会决定，海关总署负责实施。 

3. 

【答案】D 

【解析】出口货物的完税价格，由海关以该货物向境外销售的成交价

格为基础审查确定，并应包括货物运至我国境内输出地点装载前的运

费及其相关费用、保险费，但其中包含的出口关税税额，应当扣除。

出口货物应纳出口关税=170×20%=34（万元）。 

4.  

【答案】D 

【解析】我国采用的进口货物原产地确认标准主要是“全部产地生产
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标准”和“实质性加工标准”两种国际上通用的原产地标准。 

5.  

【答案】C 

【解析】选项 C：出口转关运输货物，应当适用启运地海关接受该货

物申报出口之日实施的税率。 

6.  

【答案】B 

【解析】选项 AB：计入进口货物关税完税价格的佣金不包括买方向

自己的境外采购代理人支付的购货佣金，但是包括买方负担的向中介

机构支付的经纪费。选项 CD：进口设备报关后的安装调试费用和货

物运抵境内输入地点起卸之后的运输费用都属于进口后发生的费用，

不应计入进口环节关税完税价格。 

7. 

【答案】D 

【解析】邮运进口的货物，应当以邮费作为运输及其相关费用、保险

费。该进出口公司邮运进口该批货物应缴纳关税=（10+3）×20%=2.6

（万元）。 

8.  

【答案】D 

【解析】选项 A：关税完税价格=20+2.4+（20+2.4）×3‰=22.47（万

元）；选项 B：纳税义务人应当自海关填发税款缴款书之日起 15日内，
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向指定银行缴纳税款，该公司滞纳进口环节税款的天数为 12 天；选

项 C：应缴纳关税=22.47×40%=8.99（万元）；选项 D：应缴纳的消费

税=（22.47+8.99）/（1-15%）×15%=5.55（万元），应缴纳的增值税

=（22.47+8.99）/（1-15%）×17%=6.29（万元），进口环节税金合计

=8.99+5.55+6.29=20.83（万元）。 

9.  

【答案】D 

【解析】选项 D：在限值以内进口的跨境电子商务零售进口商品，关

税税率暂设为 0%。 

10.  

【答案】D 

【解析】纳税义务人自缴纳税款期限届满之日起 3 个月仍未缴纳税款

的，经直属海关关长或者其授权的隶属海关关长批准，海关可采取强

制措施。纳税人应自海关填发税款缴款书之日起 15 日内，向指定银

行缴纳税款，所以该公司缴纳税款期限届满之日为 3 月 22 日，海关

从 6 月 23 日起可对其实施强制扣缴措施。 

11.  

【答案】B 

【解析】无商业价值的广告品及货样，可免征关税，所以 A 选项不正

确；残疾人个人专用品属于特定减免关税而不属于法定减免关税，所

以 C 选项不正确；科贸公司进口科教用品照章征税，所以 D 选项不正



 

 
 
 

 16 

确。 

12. 

【答案】A 

【解析】如果进口货物的保险费无法确定或者未实际发生，海关应当

按照“货价加运费”两者总额的 3‰计算保险费。该企业应缴纳关税

=（500000+20000）×（1+3‰）×10%=52156（元）。 

13.  

【答案】C 

【解析】关税纳税义务人因不可抗力不能按期缴纳税款的，经依法提

供税款担保后，可以延期缴纳税款，但最长不得超过 6个月。 

14.  

【答案】B 

【解析】选项 A：外国政府、国际组织无偿赠送的物资，免征关税；

选项 C：在海关放行前遭受损坏的货物，可根据海关认定的受损程度

减征关税，而非免税；选项 D：关税税额在人民币 50 元以下的一票

货物，可免征关税。 

15.  

【答案】C 

【解析】纳税争议的申诉程序：纳税义务人自海关填发税款缴款书之

日起 60 日内，向原征税海关的上一级海关提出复议申请。逾期申请

复议的，海关不予受理。 



 

 
 
 

 17 

16. 

【答案】C 

【解析】非机动驳船按相同净吨位船舶税率的 50%计征税款。应纳船

舶吨税=2500×2.9×50%=3625（元）。 

17.  

【答案】B 

【解析】选项 B：船舶吨税由海关负责征收。 

18. 

【答案】B 

【解析】进口货物的价款中单独列明的下列税收、费用，不得计入关

税完税价格： 

①厂房、机械、设备等货物进口后的建设、安装、装配、维修和技术

援助费用，但保修费用除外； 

②货物运抵境内输入地点之后的运输费用、保险费和其他相关费用

（选项 D）； 

③进口关税及其他国内税收（选项 C）； 

④为在境内复制进口货物而支付的费用； 

⑤境内外技术培训及境外考察费用（选项 A）； 

⑥符合条件的利息费用。 

 

二、多项选择题 
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1. 

【答案】ACD 

【解析】选项 B：我国目前对录像机、放像机等进口商品征收复合税。 

2. 

【答案】ABCD 

3.  

【答案】BCD 

【解析】选项 A：属于免征进口关税的情形。 

4. 

【答案】ACD 

【解析】选项 B：出口转关运输货物，按启运地海关接受该货物申报

出口之日实施的税率征税。 

5.  

【答案】BC 

【解析】选项 A：即为购货佣金，不得计入关税完税价格中；选项 D：

为在境内复制进口货物而支付的费用，如能与该货物实付或者应付价

格区分，不计入关税完税价格。 

6. 

【答案】AB 

【解析】选项 CD：出口货物的完税价格，由海关以该货物的成交价

格为基础审查确定，并且应当包括货物运至我国境内输出地点装载前
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的运输及其相关费用、保险费。 

7. 

【答案】ABCD 

【解析】下列费用，如能与该货物实付或者应付价格区分，不计入关

税完税价格： 

①厂房、机械、设备等货物进口后的建设、安装、装配、维修或者技

术援助费用； 

②进口货物运抵境内输入地点起卸后的运输及其相关费用、保险费； 

③进口关税、进口环节海关代征税及其他国内税； 

④为在境内复制进口货物而支付的费用； 

⑤境内外技术培训及境外考察费用； 

⑥符合条件的为进口货物融资产生的利息费用。 

8. 

【答案】ABC 

【解析】选项 D：出口货物的完税价格如果包括离境口岸至境外口岸

之间的运费、保险费的，该运费、保险费应当扣除。 

9. 

【答案】ABC 

【解析】选项 D：属于法定减免税，不是暂时减免税。 

10.  

【答案】BD 
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【解析】有下列情形之一的，纳税义务人自缴纳税款之日起 1 年内，

可以申请退还关税，并应当以书面形式向海关说明理由，提供原缴款

凭证及相关资料：（1）已征进口关税的货物，因品质或者规格原因，

原状退货复运出境的；（2）已征出口关税的货物，因品质或者规格原

因，原状退货复运进境，并已重新缴纳因出口而退还的国内环节有关

税收的；（3）已征出口关税的货物，因故未装运出口，申报退关的。 

11. 

【答案】ABD 

【解析】选项 C：以科学研究和教学为目的，在合理的数量范围内进

口国内不能生产或者性能不能满足需要的科教用品，免征关税。 

12. 

【答案】BD 

【解析】选项 B：因纳税人违反规定造成少征或漏征关税，关税追征

期为自纳税人缴纳税款或货物、物品放行之日起 3 年内，并按规定加

收滞纳金；选项 D：出口货物在货物运抵海关监管区后装货的 24 小

时以前，应由出口货物的纳税义务人向货物出境地海关申报。 

13. 

【答案】ABCD 

14. 

【答案】AB 

【解析】选项 C：非机动船舶（不包括非机动驳船），免征船舶吨税，
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但非机动驳船，是按相同净吨位船舶税率的 50%计征船舶吨税的；选

项 D：吨税执照期满后“24 小时内”不上下客货的船舶，免征船舶吨

税。 

15. 

【答案】ABC 

【解析】选项 D：跨境电子商务零售进口商品自海关放行之日起 30

日内退货的，可申请退税，并相应调整个人年度交易总额。 

 

三、计算问答题 

【答案及解析】 

（1）境内外技术培训费，不得计入关税完税价格；保险费按“货价

加运费”两者总额的 3‰计算。 

进口关税完税价格=（100+5）×（1+3‰）=105.32（万元）。 

（2）进口关税=105.32×15%=15.80（万元）。 

（3）进口环节增值税=（105.32+15.80）÷（1-15%）×17%=24.22

（万元） 

进口环节消费税=（105.32+15.80）÷（1-15%）×15%=21.37（万元） 

进口环节应纳税金合计=15.80+24.22+21.37=61.39（万元）。 

（4）内销环节增值税=234÷（1+17%）×17%-24.22-1×11%=9.67（万

元） 

进口环节已缴纳过消费税，所以在销售环节不再缴纳消费税。 
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内销环节城建税、教育费附加及地方教育附加=9.67×（7%+3%+2%）

=1.16（万元） 

内销环节实际应缴纳的各项税金及附加合计=9.67+1.16=10.83（万

元）。 


